



柬埔寨實居

道學營與夏令營學習心得

◎ 蔡孟臻

這幾年後學看著爸爸時不時飛去柬埔寨，剛開始一趟飛出去可能待個十天半個月，漸漸地變成一個月甚至兩個月，在國外的時間都快比在台灣多了！有活動時要去準備，沒活動時也要去護持，後學不禁好奇爸爸在東國都在做什麼？也有很多到過東國的學長深受感動，告訴後學一定要親自去看看！感謝點傳師慈悲恩准，給後學這次難得的學習機會，參與實居的道學營及夏令營。

在王正榮點傳師慈悲帶領下，今年度（2025）三個營隊的課程有別於

以往，改以雙向互動及寓教於樂的方式進行；為了這個目標，團隊成員集思廣益地構思課程內容，馬不停蹄地製作教具及充滿台灣味的手繪吊飾，營隊前夕繼續挑燈夜戰進行場佈，一顆顆氣球為中堂點綴繽紛色彩，迎接每一位善良的原佛子歸來。

7月27日，首先登場的是培訓班的道學營，突如其來的大雨，不僅喚醒寧靜的清晨、滋潤純淨的大地，也滋養每一位學員心中的道苗更加茁壯。上午「修道面對面」這堂課，以陳阿味老點傳師所留下的天惠家訓



▲ 感恩王正榮點傳師慈悲護持營隊。

「感恩、佈德、自省、懺悔」為主軸，由台灣團隊及東國學員分享彼此的心得與體悟，每一位學員真心流露地感謝點傳師慈悲、感謝父母辛勞養育、感謝兄弟姊妹提攜，更感恩有道可修，同時懺悔已過，發愿三施並進，以報天恩師德。

下午「小沙彌求道去」是真人版大富翁，藉由遊戲來體會我們修道之路有可能遇到的各種情境及考驗，例如：做到發心度眾、清口茹素，把握機會即得以前進，但若是不遵佛規或藐視前人，將落入後退的命運，一步一步體會修道因緣的可貴，共同邁向成佛之路。

接著 8 月 3 日舉辦地方班道學營及培育班夏令營。晴朗的天氣，正如



▲ 遊戲中快樂學習。

今天的學員們一樣活潑熱情，帶來滿滿的活力。

地方班道學營的第一堂課「有意義的人生」，由台灣團隊的成員分享自己的心路歷程，有的從小在道場長大、有的是迷途知返，也有的是半路出家，從不同角度分享修道的真諦，雖然切入角度不同，但我們的方向一致；人生的方向遠比速度來的重要，期望學員們立定志向，走在有意義的道上。

接著是「道學在我心」及「腦力大考驗」，每一個學員為了團隊榮譽，精神抖擻、認真聽講、勤作筆記，按鈴搶答的遊戲題目還穿插著基礎道學及東國當地的常識，增加遊戲趣味性的同時，也穩固學員們的道學基石。



▲ 台灣團隊及東國學員分享彼此心得體悟。

同日的另一個營隊——培育班夏令營，50多位學員活潑有禮，認真背誦《心經》的容顏及聲音，猶在眼前以及耳邊迴盪，引領後學看見佛性的真善美。

夏令營以「參（辭）駕禮」為主題，搭配音樂節奏的遊戲讓學員學習禮節及團隊合作，也利用圖文配對的翻牌遊戲來認識仙佛，透過實際練習讓他們在禮節學習上能知行合一，並以團體競賽的排序遊戲來加深記憶，遊戲教具雖然沒有東文翻譯輔助，但學員們經由平日讀經學習，已培養了中文能力，再加上團隊合作中互相幫助、學習，讓營隊每一個活動都比預期來得順利有趣，從玩中學、學中做、做中悟。



▲ 在叩首禮節中沉靜心靈、迴光返照。

今年的夏天，十天的東國行，不是休息而是修行，雖然身體疲憊，但內心無比豐足！在放下台灣的工作、生活、物質慾望還有種種的習慣，去體驗營隊和當地的生活步調，藉著燒香禮佛讓自己的心沉澱下來，讓我們的佛性回到最初的樣子；其實生活不用這麼複雜，不必山珍海味，簡單的飯菜就足夠讓我們吃飽，一張木板床也可以一夜好眠；認清、放下生活中的假相，反而讓後學感受到最單純的快樂與滿足，體會到放下的自在感。

我們雖然來自不同的家庭、文化、背景，但本性沒有分別，我們不分你我，相互提攜，一起走在這條修行路上，一同期待著下一次的相聚。